



图案丰富的砖雕神龛

上戈乔家大院： 沧桑留印迹 依稀窥繁华

本报首席记者 曾宪平 记者 鲁博 特约记者 赵笑菊 李中灿 文图

上戈村,位于洛宁县城西55公里的上戈镇。全村共有913口人,1400亩耕地,苹果种植面积就有1000余亩。除了遐迩闻名的上戈苹果,这里还有一座经历了几个世纪风雨的古宅——乔家大院。

乔家大院占地30余亩,目前尚有5处保存较好、相互连接的宅院。每个院子的布局结构相似:四合院、五间上房、三间厢房。一些上房为靠崖打出的窑洞,也有五间宽。

上戈村流传着“院子宽,不过丈,过丈人不旺”的说法。这里的乔家大院大门不排场,院子也不宽,但它小巧、精致,别有一番风味,让人想到“低调的奢华”一词。

砖雕是最大的特色。随处可见、刀法细腻、形象生动,内容涉及飞禽走兽、花鸟鱼虫、人物故事,其中以牡丹最多。一朵朵砖雕牡丹绽放在院子的角角落落,映衬出乔家当年的“鲜花着锦之盛”。

在一座院子的山墙上,凿着一座神龛,神龛四周镶有蛟龙、葡萄、花卉等图案的砖雕。当中供奉的神仙早已不在,但神龛两侧的刻字依然清晰:“鹤发坐中央神清貌古,龙头游下界望重风高”。

村里80岁的王根周老人回忆:以前乔家最东的院子里,屋檐四角挂着铜铃,风起铃响,在很远处都能听到;大院东、南两处还分别建有一座炮楼,用来防御匪盗。

“上戈乔家,家大业大;院子不宽,出过大官。”这是当地流传的顺口溜。村里人说,明洪武年间,山西乔家第22代子孙乔万升从山西迁至洛宁,从其子乔登朝开始,乔家开始买地建房,至清代中后期,乔家已宅第连片,富甲一方。乔家的乔致南与左宗棠是同榜进士,私交甚好,曾任安徽巡抚。左宗棠曾给乔家题对一副:“浩落古今同一体,风流儒雅亦吾师。”

上戈乔家大院在解放战争时期曾为洛卢灵边区政府所在地,新中国成立后,被分给村民居住,2007年被确定为市级文物保护单位。



随处可见的精美砖雕



古宅生活



大院里的祖孙俩



■牡丹文化节唯一政府房展 ■中国豫西地区房产第一展

2013中国洛阳 春季精品房博会

锁定主流媒体开年大展 引领今春河洛购房热潮

《洛阳日报》《洛阳晚报》倾力巨献

时间:2013年4月3日-6日 地址:洛阳会展中心

选房、买房,就等4月3日!

◎规格最高 ◎优惠最多 ◎展商最全 ◎人气最旺

支持媒体: 搜狐 搜房网 洛阳网 《洛阳广播电视报》《洛阳手机报》

■房展会互动微博: <http://e.weibo.com/louzk> ■房展组委会咨询电话: 63232417 63232418 63232387